



法治宣传包裹 进入千家万户

我市形成稳定的 社会大普法格局



居民取到的包裹上贴有法治宣传单。记者 殷欣欣 摄

“站点内的快递包裹上都张贴了普法宣传画，还公布了街道调委会和法律咨询的电话等。”自今年6月以来，鄞州区首南司法所将快递点与普法相结合，开拓普法新阵地——“首法驿站”。据了解，我市不断开拓新的普法阵地，发动社会力量，增强普法合力，形成稳定的社会大普法格局。

昨天下午，在董天府等小区的菜鸟驿站，记者看到一些志愿者将一张张普法宣传单粘贴在快递包裹上，上面涉及的都是与老百姓密切相关的法治问题，如高空抛物的法律责任、冲动离婚30天内可撤回等。“取个快递，还能顺便学点法律知识，很有意思。”家住董天府的张先生拿到包裹时说。

据了解，为有效打通群众学法

“最后一公里”，首南街道看到快递站点的人流量大，于今年6月起打造了11个“首法驿站”。同时，还发动快递小哥变身法治宣传员，将普法宣传送入千家万户。在各个“驿站”，还派驻专业律师，定时为居民提供法律咨询服务。

首南司法所所长吴晔说：“因为疫情，很多法治宣传活动受限，法治快递实现了点对点的宣传。宣传单上的内容并非一成不变，而是根据当下法治宣传热点不断调整，如6月26日国际禁毒日，宣传单的内容是关于禁毒的；文明城市创建，宣传单上是‘文明出行’‘文明新风’等有关内容；最近则配合打击养老诈骗专项，内容又换上了老年人如何防范诈骗等。”

到目前为止，“首法驿站”已派送法治快递8000余个，分发法治宣传册1000余份，接受法律咨询90余起，化解矛盾纠纷10余起。

“接下来，我们会加大在包裹上张贴法治宣传单的频次，同时向

群众开展一些法治知识有奖竞赛活动，促进大家对法治包裹的关注。”吴晔说，以驿站为依托，辖区90名有法律知识背景的“法律明白人”和法治带头人将加大对居民的法治宣传。

据悉，我市发动各方社会力量，开展形式多样的普法宣传，形成了稳定的社会大普法格局。如宁波市司法局以成员加课题的模式，组建“八五”普法讲师团，创新制定法治课程菜单，开展点单式普法实践；海曙区开设“鼓楼沿”普法直播间等线上普法栏目；江北区开展“青春‘宪’礼 共筑未来”法治毕业礼活动；镇海区录制“大手牵小手 普法一起走”微课堂；北仑区打造“N合1”法治乡村宣讲团；奉化区推进研学积分打卡精心打造青少年普法特色品牌。上半年，全市共开展宣讲活动1550余场次，受众达100余万人。其中，涉及“共同富裕”法治宣传主题活动590余场次。

记者 殷欣欣 通讯员 魏文超

移风易俗 破除陈规陋习

慈溪桥头镇弘扬乡村文明新风尚

“积分制很实用，让我们养成文明好习惯的同时，又能兑换学习用品、生活必需品。”8月10日下午，慈溪市桥头镇丰谭村的小杨同学，通过“桥治分”在合作点兑换了水笔等学习用品后，高兴地说。

“桥治分”的前身是“桥头分”，“桥头分”小程序是该镇以个人信用为基础搭建的基层数字自治平台。群众通过登录该小程序参与基层治理即可获得相应积分，且后台能根据群众自治行为生成个人“信用分”。群众再用积分到该镇指定商户、兑换点或线上进行物品、服务的兑换。

今年3月以来，该镇持续深化以“信用+治理”为依托的数字场景应用，拓展党员管理、选人用人、积分运用、惠民共富等方面应用，实现信用价值有效转化，构筑治理发展内循环。为更好地推动桥头镇

移风易俗工作，该镇在“桥治分”平台还细化了移风易俗积分制度，将移风易俗积分兑换纳入新时代文明实践积分制管理。

该镇还专门制定了移风易俗积分制奖励办法。办法规定，对自觉抵制陈规陋习和封建迷信，倡导婚事新办、丧事简办等弘扬时代新风的具体践行，或是参与“文明家庭”“最美庭院”“好婆媳”等评选活动，均纳入积分设置。同时，对积极支持移风易俗的群众也给予积分奖励，当积分达到一定标准时，群众便可用它兑换生活日用品。

“积分制既调动了群众参与移风易俗的积极性，也引导群众主动投入到基层治理中来。”桥头镇有关负责人说，以前，部分群众的一些陋习一时难以改变，也会出现不主动配合镇村发展工作的情况。如今，“攒积分”带来的激励机制和



积分兑换超市。记者 吴震宁 摄

成就感提振了群众的精气神，不少人带头移风易俗，讲文明话、办文明事在当地蔚然成风。

截至目前，“桥治分”在当地的用户覆盖率达94%，月均活跃人数10533人，96万人次参与活动，群众提交和处理意见1171条，积分发放3280万分。

记者 吴震宁
通讯员 徐丹妮 余晨楠 蔡芳洁

宁波治堵·2022年工作任务书解读

快速路网向外扩展 市民出行越来越方便 我市不断推进 路网系统完善

今年，我市要建成快速路13.1公里、新开工4.1公里、续建9.2公里，计划新增城市道路(含县城)46公里，建设城乡绿道140公里……路网，是城市交通的动脉，承载着城市的运行和发展。在日前出炉的宁波市城市交通拥堵治理2022年工作任务书中，路网完善也是今年治堵任务的重要一环。

城市快速路网不断向外扩展

对于宁波城市快速路来说，今年6月29日是个值得铭记的日子。这一天，西洪大桥及接线工程(环镇北路-北环快速路)、环城南路西延工程、鄞州大道-福庆路(东钱湖段)快速路一期工程，正式通车了。

西洪大桥及接线工程是姚江上新增的一条快速跨江大通道，进一步扩大了宁波城市快速路网的架构。

环城南路西延工程是中心城区“四横五纵九联”快速路网总体布局结构中的重要“一横”，它与西洪大桥及接线工程，串联形成了中心城区西片区的重要快速交通廊道，同时与北外环形成互联互通，让中心城快速交通环路进一步“扩环”。

鄞州大道-福庆路(东钱湖段)快速路一期工程也很重要，它是我市城市快速路网体系的重要组成部分，是东部新城连接东钱湖以及鄞州中心区重要的快速通道。未来，这条快速路将与在建的鄞州大道(机场路-鄞横线)快速路相串联，实现到宁波西枢纽的直联直达。

城市快速路网不断向外扩展，大大提升了市民出行的便捷度和幸福感。

市民出行越来越方便

为提升城市路网密度，我市今年计划新增城市道路(含县城)46公里，其中主城区新增、改造城市道路31.2公里。建成李惠利医院人行地下通道、兴宁路人行过街天桥、院士公园人行天桥、奉化银泰地下过街通道共4处立体过街设施，方便市民出行。

依托环城南路西延、海晏路改扩建，计划新增公交专用道5.95公里，并加强对公交专用道使用监管；新增改造非机动车、行人二次过街(慢行一体化)系统确保完成70处，设置路口右转弯保护区确保完成100处。还要推进城乡绿道建设，计划建成140公里绿道，服务慢行交通出行。

在人行道净化和非机动车示范路建设方面，今年，主城区按照每条道路长度不小于2公里要求，完成江夏街-灵桥路、柳汀街药行街(苍松路-开明街)、百丈东路(桑田路-世纪大道)等5条道路人行道净化行动，并完成“最美上学路”“平安护学区”“安全步行道”等项目11处。

记者 王墨勤